

# 我区粮食综合生产能力持续稳定提高 水稻种植面积突破1万亩

本报讯(记者 王梦倩 通讯员 殷思丹)风起稻谷黄,田间秋收忙。眼下,我区各地水稻陆续成熟,沉甸甸的稻穗压弯稻秆,田间地头一派繁忙的丰收景象。

日前,位于展茅街道观音米核心种植区的稻田里,收割机来回穿梭,收割、脱粒、碎秆还田……工人们操作着机器一气呵成,收割机内稻谷满仓后,通过管道直接输送到机耕路旁的货车上,送往农事服务中心进行烘干。“今年观音米核心区水稻产量预计比往年增产20%。”看着眼前丰收的景象,和农户们脸上扬起的喜悦,区农业农村局农业科科长刘乐乐呵呵地说。

受海岛特殊地理环境等因素影响,一直以来我区粮食种植面积偏少。随着城镇化进程加快,农村人口流失,种粮积极性降低,

同时受传统思想影响,不清楚土地流转政策,不了解土地流转收益,也致使部分农民宁愿土地抛荒也不愿流转,2019年,我区水稻种植面积仅1700余亩。

为进一步提升粮食种植面积,激发农户积极性,把饭碗牢牢端在自己手中,2021年开始,我区重点开展“两非”整治和抛荒地整治工作。今年,我区水稻种植面积突破1万亩,其中单季晚稻8000亩,早稻1500亩,连作晚稻1000亩。

由区农业农村局长牵头联系各镇、街道、管委会,深入田间地头,逐村逐户、逐地逐块摸清底数,建立抛荒耕地信息台账,并加大法律法规和政策宣传力度,以多种方式宣传土地流转政策措施、典型案例,引导农户改变传统生产

经营模式。同时,因地制宜在各

地开展高标准农田建设,进一步完善好田块整治、灌溉排水、田间道路、农田防护与生态环境保护、农田输配电等农田基础设施,有效提高农作物产量。“我们鼓励各专业合作社、家庭农场等农业经营主体加入到粮食种植队伍中,实现规模化种植和集约化生产。”刘乐乐介绍,目前我区有千亩以上种粮大户5家,规模种植户41家,配方肥和有机肥应用补贴、粮油生产补贴等政策也进一步激发了他们的种粮积极性。

农业机械化,是现代农业生产的重要基础。过去,受限于粮食种植规模和农户分散,我区农业机械化作业受限较大;如今,土地流转和高标准农田建设项目的持续推进,为我区机械化作业提供了基础条件。

无人机播种施肥、联合收割机收割、大型烘干机烘干……机械化作业为全区水稻种植收割按下“快进键”。近年来,我区积极落实“藏粮于地、藏粮于技”战略,大力推广机械插秧、机械收割等现代化农业种植,推动农业生产机械化、智能化发展,持续提升粮食综合生产能力,先后在六横、桃花、登步、展茅等地新建农事服务中心,配套烘干、农机存放、育秧等设施。对于购买农机的农户,我们也会予以一定的购置补贴,以激发他们机械化种植的积极性。”刘乐乐说。

同时,区农业农村局从选种、育苗、施肥、病虫害绿色防控等方面对农户进行全流程指导,有效发挥新品种、新技术、新模式对农业增效和农民增收的支撑作用。

## 致敬城市“美容师”

□宁珂

海天  
语思

近日,省住房和城乡建设厅、省总工会对30个市容环卫工作成绩突出集体、100名市容环卫工作成绩突出个人予以通报表彰,其中普陀城乡环卫服务有限公司大路管理李平芬、六横园林环卫管理服务队车队长刘叶榜上有名。

设立环卫工人节,表彰环卫工作先进,体现了社会对这个行业和从业者的重视和关心。往大说,环卫事业是建设美丽中国的重要组成部分。具体点说,是广大环卫工人在与尘埃、垃圾为伴中,一扫帚一扫帚清扫出了城市清洁,一车又一车清运运出了城市干净,一天又一天坚守换来了城市美丽。

劳动光荣,敬业可贵。我们理所当然把鲜花和掌声送给这些城市“美容师”,同时要在具体行动上给予他们更多尊重和

关爱。比如,善待他们的劳动,多一些同理心体谅其难处,遇麻烦、矛盾宽容以对;尊重他们的劳动,不在大街上随意乱丢垃圾,增加他们的工作负担;关心他们的冷暖,送一瓶消暑冷水、给一份便宜饭菜、供一个歇脚驿站,力所能及给予帮助;提升他们的待遇,加大资金投入,让环卫工人的保障更全面有力一些。

荣誉值得骄傲,更是前进动力。在高质量建设现代化新普陀进程中,无论是推动环保技术与服务升级、优化垃圾分类与处理模式,还是助力绿色发展、优化城市环境,都对环卫工作提出了更高要求。广大环卫工人在平凡岗位上把工作做得更加认真、细致、执着,就能不断展现风采,为擦亮城市容颜作出新贡献。有关部门扛实责任和担当,推进行业体制改革,加大环卫设施建设力度,加大环卫工人权益保障力度,就能推动环卫事业健康发展,不断满足人民群众对美好生活的需要。

## 新闻视窗

### 书香军休 双拥共建

日前,普陀图书馆在区军休所建立图书流通站,工作人员将首批300册图书存入流通站内。据了解,军休所图书流通站建立后,普陀图书馆将每隔半年或一年更换站内书籍,方便军队离退休干部借阅。

(记者 张迟 通讯员 林颖)



军休所图书流通站建立。

记者 张迟 摄

### 补网具 保生产

眼下正是饭虾捕捞的最佳时节,不时有在海上作业的渔船通过渔运船将生产过程中破损网具运到登步岛,请专业补网师修补,以确保饭虾捕捞生产需要。据补网师介绍,她们一天补网10小时左右,每天收入300元。

(通讯员 刘生国)



补网师修补破损网具。

通讯员 刘生国 摄

### 白沙岛卫生院开展“家庭医生流动医院”服务 红色引领办实事 为老服务送关怀

本报讯(通讯员 江明辉 记者 杨雨凝)为更好地发挥家庭医生作用,让老年人得到更好的医疗照护,今年以来,以党员和入党积极分子为主的白沙岛卫生院家庭医生团队和海岛党员送药志愿者联合组建流动服务队,为岛上老年人开展“家庭医生流动医院”服务。

白沙岛地形崎岖多山,岛上常住居民中70周岁以上老年人占比达到67%,许多老年人独居在高处,且行动不便。86岁的张菊花老人卧病在床30余年,与88岁老伴居住在山上。近日,结对家庭医生通过例行家庭巡诊,发现老人最近胃口不好,经过进一步检查,发现老人患了急性胆囊炎,如

不及时治疗,可能有生命危险。家庭医生当即联系白沙岛管委会,同管委会工作人员一同沿着山间小路,及时将老人送往卫生院进行进一步治疗。

据悉,“家庭医生流动医院”结合老年人聚居区定点服务、家庭医生结对服务、家庭医生日常巡诊和网格走访、志愿送药、慢性病智能远程监测、5G-AR家庭远程会诊等服务形式,开展健康监测、一般疾病诊疗和药品配送、上门体检、家庭临终关怀等服务,自成立以来,在党员骨干的带领下,已累计开展定点服务8次,服务老年患者240余人次,开展上门体检12人次,开展家庭巡诊300余户次,发放远程健康监测设备100套。

### 一船员海上作业时突发疾病急需救治 多方争分夺秒为生命接力

本报讯(通讯员 孙洁 周雨晖 记者 王梦倩)日前,桃花镇渔船管理服务站接到浙普渔32279号渔船老大通过卫星电话拨打的海上紧急求助电话,称其在188海区生产时,船上一名船员突发疾病,下腹不明原因疼痛,急需送往医院救治。

接到求助电话后,桃花镇立即启动应急预案,渔船点验中心立即通过浙渔安系统对该渔船进行精准定位,同时向普陀区渔船点验中心进行汇报,希望派出渔政船出海进行救助,并第一时间联系医院,申请派出随船医生,前往救治。当天17时12分,普陀渔政33022号船在接到医生后,立即出发前往接应

归港的浙普渔32279号渔船。

在航行途中,随船医生通过卫星电话对病人情况进行了详细了解,并指导渔船上的工作人员,采取相应的措施,做好前期准备工作。21时50分,普陀渔政33022号船与浙普渔32279号渔船在186海区会合,在接到病人后全速返航。途中,为确保救助顺利,现场救援的医务人员采取了紧急救护措施,并将患病船员情况第一时间通报给医院,提前做好接收准备。次日凌晨2时救援船靠岸,患病船员立刻被120救护车送往医院。经诊断,该船员患急性弥漫性腹膜炎、十二指肠穿孔,经过1个小时的手术抢救后脱离生命危险。

## 从源头上规范生产,提高安全性能 四项电动车国家标准11月1日起实施

本报讯(记者 梁夏)电动自行车已成为人们日常生活中不可或缺的交通出行工具,为进一步提高电动车的品质和使用安全性,国家明确规定了四项电动车国家标准,并于11月1日起正式实施。那么,新标准在我区落实情况如何呢?日前,记者随机走访了位于我区东港海印路、海莲路的几家电动自行车车行。

11月1日起,国家市场监督管理总局制定的四项电动车国家标准正式实施,这四项标准分别是《电动自行车通用要求》《电动自行车乘员防护总成技术要求及试验方法》《电动自行车蓄电池系统安全要求》以及《电动自行车标志要求》。这些标准对电动车的设计制

造、安全性能、电池系统和标识等方面都提出了明确规定,涉及电动自行车的车把、锂电池、总线、电子控制系统,有利于规范电动车产业市场秩序,提高电动车的安全性。

其中,标准1规定了电动自行车车把的产品分类、型式和规格及代号、要求、检验规则、标志、包装、运输和贮存,描述了相应的试验方法,并界定了相关的术语和定义。这些详细规定,能更好地控制电动自行车的零件,让制造商更好地生产出合格的电动自行车。标准2规定了电动自行车用锂离子电池及其充放电接口的外形及规格尺寸等技术要求,可以有效防止厂商为了防止出现“特殊接口”而制造出的充电器不能

普遍使用的问题。标准3规定了电动自行车总线的结构与要求、数据类型与传输规则、数据单元格式与定义。也就是说,从现在开始,电动自行车所有的总线都要按照国家的标准来制造,不能随便改动也不能给电动自行车留太多的空间。标准4规定了电动自行车电子控制单元的术语和定义、缩略语、要求和试验方法,该标准主要是从源头上规范电动自行车的生产,提高其安全性。

走访中,记者将新标准告知后,几家车行负责人均表示,暂未接收到该信息。“这个还没听说过,目前厂方也没有提这个消息。”东港海印路某电动自行车车行负责人或静静表示,目前店内销

售的车辆都符合此前发布的电动自行车新国标要求,如果厂方接收到信息,他们也会紧跟步伐,按照这四大新标准要求进行销售,“如果我们销售的不符合标准要求,厂方都会进行召回。我们会直接按照出厂标准来卖,不会自行改装。”

随着保有量的大幅激增,电动自行车在给大家带来便利的同时,也带来了不少的安全隐患。此次实施的四项国家标准无一不关系到电动自行车的安全问题。交警部门提醒广大车主,日常出行避免使用改装电动自行车,如违规解除限速、加大电池仓容量、加装遮阳伞等行为,一旦上路被查,将面临严厉处罚。

## 多点发力绘就法治新图景

(上接第1版)贯彻落实“谁主管谁负责、谁执法谁普法、谁服务谁普法”的普法责任制,2022年首批10家单位普法责任制贯彻落实情况评议活动,依托掌上普陀App组织开展社会投票,接受社会评议,活动共有近7万人次关注访问了10家单位的网上评议信息。2021年以来,全区开展民法典专题讲座150场、线上直播20场次,开展线下法治文艺演出等普

法宣传活动30余场次,受教育人数达10万余人次。

“普法工作久久为功,今年是‘八五’普法承上启下的关键之年,我们将继续精准施策,靶向发力,不断强化‘谁执法谁普法’普法责任制,推进法治文化建设和法治素养提升,多层次多领域提升公民法治素养和社会治理法治化水平,绘就‘八五’普法新画卷。”区司法局相关负责人表示。

